

# 党报调查

党报热线 962211

下雨天经常脚底打滑,商贩门面“扩张”占用,机动车、共享单车占用,破损严重、指引不连贯……12月19日,成都日报党报调查报道了成华区建设路片区、双福路“盲道很‘忙’却不帮‘盲’”的现象,其他地方是否也存在着类似的情况呢?昨日,记者兵分多路,前往金牛、青羊、锦江、成华等多地实地调查。

## 这些地方的盲道 障碍重重

### 共享单车紧挨盲道停放 占据盲人通行空间

昨日下午,记者在成都市成华区4号线双桥路地铁口附近看到,此处停放着大量共享单车,一些共享单车紧挨着盲道停放,放在路上的车辆,占据了盲人的通行空间。一些市民在使用完共享单车后,并没有将其停放在指定的停车区域,而是随手停在路边,压在盲道上,形成了障碍物。

在双桥路地铁站D口通往二环路东三段一段,紧挨着盲道位置,停满了电瓶车、自行车等。此处是地铁换乘BRT的必经之路,还有商场,人流量非常大。道

路上还设置了“外卖车停放点”。记者在此蹲点15分钟期间,有6位外卖小哥赶时间,其中4辆车随意停放在路边,压住盲道就离开了。来到双成一一路小区门口处,盲道同样被“外卖车辆临时停放区”占了位。

“本就不宽的人行道被占了一半,别说盲人不好走,正常人都不好走。”有市民表示。残障人士钱先生告诉记者,“比起固定的障碍物,我们更怕的是这些不知道什么时候出现的情况。”



### 沿河两边没有盲道 不利视障人士通行

“西郊河边没有盲道,我们都无法单独出门。”昨日下午,在金牛区枣子巷一家盲人按摩店工作的王师傅告诉记者。随着他的描述,记者来到不远处的西郊河查看。

西郊河两边是近几年新打造过的沿河绿道,从文化公园前一直延伸到槐树街,河两边绿树葱茏,环境很好,而且穿过了大片的居民区,因此每到早上和傍晚,这里既是人们上班上学的交通线路,也是居民散步、健身的好去处。但是记者沿着

河边走了一个来回,却发现,整条河两边均未设盲道。

记者发现,西郊河边绿道路面较窄,河东属于青羊区,河西属于金牛区,整条道路只有河东岸从蜀都大道向西安中路一卷方向大约200米设置了盲道,但到一个小路口突然就断了,其余路段大部分都是不允许机动车通行的小路,但往来的自行车、电瓶车还是很多,而且由于没有专门分道,也不是单行,更不利于视障人士通行。



### 一个路口三处盲道均被机动车占用

昨日上午11:30,记者来到汇源南路与通宝街交会处,看到4个路口有3个存在机动车停放在盲道上的现象,西南方向路口的盲道上,违规停放的车辆最多,有七八辆,这一段的盲道也在车身下时隐时现,别说是视障人士,就是一般人沿街边行走,也得小心翼翼。

而共享单车占用盲道的现象就更普遍了,在邻近的汇源南路、通宝街、汇祥路,随处可见共享单车越界停在了盲道线上,不时

还可以看到三轮车的身影。现场走访中,记者还看到不规范摆放的隔离物,也是导致盲道无法正常使用的的原因之一。在汇祥路上,记者看到,用于阻挡共享单车进入而设置的花台,紧挨着盲道摆放,甚至还有部分边缘摆到了盲道上,而靠街一侧共享单车则紧挨着停放,在仅余下的狭小空间里,还有广告牌等前来占用位置,从而导致这一段盲道根本起不到无障碍通行的目的。



成都日报锦观新闻记者 文/图

## 成都地铁1号线176台电梯完成错峰“体检”

建成通车早,途经人口密集区域,加上换乘站点多,成都地铁1号线承担了更多的高峰通勤客流,电梯长时间处于满负荷运行状态,其安全性和稳定性备受关注。昨日,记者从成都市特种设备检验检测研究院(下称成都市特检院)了解到,成都地铁1号线176台直梯和自动扶梯定期检验任务已顺利完成,让每一台电梯安全平稳运行,为群众营造更加

安心的出行环境。

“为了不影响地铁1号线的正常运转,我们专门组建了一支特检队伍,提前制定检验计划,避开人流高峰时段,在中午、晚上等休息时间进行错峰检验。”成都市特检院相关负责人向记者介绍,“目前,所有隐患已全部整改到位,整改完成率达100%。”

在本次检验中,特检人员严格按照

相关标准和规范,对每一台直梯和自动扶梯的维护保养记录、定期检验报告等进行了仔细核查,对限速器—安全钳联动、附加制动器、非操作逆转保护、梯级下陷、缺失保护等安全保护装置和安全保护功能进行了逐一验证,并对站内电梯的紧急呼救、报警装置等进行了现场测试。

针对检查中发现的问题,特检人员第

一时间提出整改意见,督促电梯使用单位落实闭环整改,推动隐患清零。整改完成后,由成都市特检院进行“回头看”,经验收合格后才能投入使用。

本次检验过程中,特检人员特别向电梯使用单位现场宣讲特种设备“两个规定”,指导企业规范配备安全总监、安全员,建立健全“日管控、周排查、月调度”工作机制,将责任细化分解到具体岗位和具体人员,确保一旦发生安全问题,能够“找得到人、查得清事、落得了责”。

“全市地铁、医院、学校、商场等重点公共场所电梯安全检验工作仍在继续中。”成都市特检院相关负责人说,他们将为全市电梯运行把好“安全关”。

成都日报锦观新闻记者 王静宇

## 前11月成都软件产业主营业务收入同比增长10.7%

**紧接01版** 2024年1—11月,全市软件产业共实现主营业务收入6710.7亿元,同比增长10.7%。

据悉,本届软洽会将从城市合作、生态合作、产业合作3个维度拟设置10场合作洽谈,以及专项招商、场景体验、品牌推广3方面配套活动,共计13项活动。

据成都市经信局市新经济委相关负责人介绍,即将启幕的第二十二届软洽会,将聚焦软件产业集群培育提升,营造新生态。贯彻落实国家先进制造业集群发展战略,加快推进成都市软件和信息服务产业集群培育提升“深化布局、融通发展、技术攻坚、软件赋能、集群治理”5大行动,第二十二届软洽会将搭建协同创新、软件赋能、人才建设、金融服务、招商引智等系列合作洽谈平台,汇聚优质产业发展要素,打造更优营商环境,为软件产业高质量发展提供支撑。

聚焦产业建圈强链走深走实,创造新活力。着力深化高端软件与操作系统产业链建圈强链,大力发展数字经济、促进数字深度融合,大会将围绕工业软件、基础软件等关键软件领域,紧盯人工智能、下一代操作系统等新赛道和前沿领域,推动上下游左右岸集聚攻坚,举办高端工业软件、下一代操作系统、信息安

全软件、智改数转网联等系列活动洽谈和场景体验,加快推进新型工业化,发展新质生产力,带动传统产业转型升级,新兴产业壮大,未来产业培育,为软件产业高质量特色化发展创造新活力。

软件产业是成都首个万亿级产业——电子信息产业的重要组成部分。上世纪90年代末,成都开始布局软件产业。2003年,中国国际软件合作洽谈会创办,作为副省级城市中举办时间最持久的全国性软件产业品牌大会,软洽会已连续举办21届。经过20余年培育发展,成都软件产业主营业务收入由2003年的66亿元增至2023年的7063亿元,增长超100倍。2023年中国软件名城评估中,成都在全国14个中国软件名城位列第6,居中西部首位、副省级城市第4位。

2024年1—11月,成都全市软件产业规上企业1602家(较2023年增加150家),共实现主营业务收入6710.7亿元,同比增长10.7%;其中,软件业务收入4993.1亿元,同比增长11.5%;实现利润总额578.6亿元,增长2.0%;研发经费投入373.0亿元,增长3.2%;从业人数合计41.1万人,用工情况稳定。前三季度,成都软件业务收入对全市经济增长贡献率达29.1%,软件产业综合实力实现跨越式发展,已成为成都的支柱产业之一。

成都日报锦观新闻记者 李艳玲

## 打造线上平台 挖掘社区匠人 提供“小修小补”服务 居民:我们生活更方便了

“李大爷,扶手安装后感觉怎么样?我今天来检查下扶手的效果。”昨日一大早,冒着绵绵细雨,青羊区府南街道同德社区匠人余晓来到居民李常泰家中。

“快进来坐,扶手质量不错,自从你上次来帮忙安装完,我在家里行动就更方便了。”听到敲门声,李常泰赶紧叫老伴帮忙开门,请余晓进屋。

原来,李常泰老人已年过八旬,因为腿脚不便,过去一直希望家里的墙壁安装扶手,“但是外面的公司不是觉得这个活太小,不愿意来,就是报价很高,我们无法承受。”

李常泰说,从社区打造的“乐享同德”小程序上,他看到社区里也有技术不错的匠人,他就和老伴抱着试一试的想法联系了社区。

“过去,居民要补鞋、修锁、换灯泡,在社区附近就能找到服务的小店,但是随着城市的发展,这些小店因为各种原因搬走或关闭,居民再想找到这些与生活息息相



居民通过社区打造的“乐享同德”小程序,享受理发等“小修小补”服务。

关的“微服务”,就非常困难了。”同德社区党委书记彭超说,为此,他们社区专门打造了“乐享同德”小程序,广泛征集居民需求精准对接社区资源,挖掘社区匠人26人,让配钥匙、补鞋、缝线、理发等“小修小补”服务重回居民的视野,为居民搭建了线上预约、线下到家的15分钟社区幸福生活圈。

维修工人余晓正是同德社区匠人中的一员。他从事家电维修、防水补漏工作15年,有一支20多人的队伍,小到换灯泡,大到家里装修,都能搞定。

收到李大爷的需求后,社区立即联系余晓,上门量好扶手的尺寸,等网上订购

的扶手材料寄来,网格员杨姗第一时间和余晓一起上门安装。考虑到老人的身高和实用性,余晓反复调整安装高度,安装完成后还对扶手的稳定性进行确认,“这次上门,就是对扶手情况进行复查,确保李伯伯的使用安全。”余晓说。

据了解,今年以来,通过“乐享同德”小程序下单给余晓的维修服务累计达到100余件,他免费为居民开展线路检查、更换灯泡等服务就达到30余次。

在同德社区,像这样的“小修小补”服务还有很多,如老兵理发、夏师回收、陈姐修鞋……“这些‘小修小补’业态虽然不起眼,但作为城市‘小细胞’,是15分钟社区幸福生活圈的重要组成部分,更是提升群众生活幸福感和获得感的情感纽带。”彭超说,接下来,同德社区还将积极招引、安置手艺人入驻,既解决居民的需求,也让手艺人有了更大的平台和更多的客流,为百姓生活带去更多实惠与便利,提升社区精细化治理水平。

成都日报锦观新闻记者 白洋 文/图